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Atencdo: NAO ABRA este caderno antes da autorizagdo do fiscal

INSTRUCOES

e O tempo total concedido para a resolucdo desta prova (Lingua Portuguesa, Conhecimentos Gerais e
Redacéo) é de quatro horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento do cartdo-resposta e da folha
oficial de redagéo.

e Confira, no cartdo-resposta, nome e nimero de inscri¢do e registre essas informag8es nos espacgos abaixo.
Assine no local indicado. Verifique, no cartdo-resposta, se ha marcacdes indevidas nos campos destinados as
respostas. Se houver, comunique imediatamente ao fiscal.

e Depois de autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas neste caderno, se a sequéncia de trinta
guestdes estd correta e se ha imperfeicdes gréficas que possam causar duvidas. Se houver, comunique
imediatamente ao fiscal.

e As questfes objetivas contém quatro alternativas de resposta (A, B, C e D), das quais apenas uma €
correta.

e Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais. Use os
espacos e/ou as paginas em branco para rascunho. Ndo destaque folhas do caderno de provas, exceto a
grade constante da ultima folha.

e Utilize caneta esferografica de tinta preta (preferencialmente) ou azul para transcrever as respostas da prova
objetiva para o cartdo-resposta e a redacao para a folha oficial de redacédo. O cartdo-resposta sera o Unico
documento valido para efeito de correcéo da prova objetiva. Em hipétese alguma ocorrerd sua substituicdo
por erro de preenchimento ou por qualquer dano causado por Vocé.

e Durante a realizacdo da prova ndo podera ocorrer: comunicacdo de qualquer tipo entre candidatos, porte/uso
de material didatico-pedagégico, porte/uso de telefone celular, relégio (qualquer tipo), boné, 6culos escuros,
calculadora, controle remoto (inclusive chave eletronica de automoveis), fone de ouvido, tablet, pen drive, MP-
player ou de qualquer tipo de aparelho eletrénico.

e Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, eles deverdo ser embalados, identificados e
deixados a frente na sala, em local visivel, antes do inicio da prova. Embalagens para tal fim serdo fornecidas
pela COPERVE/UFSC. Objetos eletrdnicos deverédo estar desligados.

e A partir das 16h00min, caso tenha terminado, vocé podera entregar o material de prova ao fiscal e retirar-se
definitivamente do local da prova.

e Os trés ultimos candidatos deverao retirar-se do local simultaneamente apds entregar o material de prova e
assinar a ata.

e Para conferir suas respostas com o gabarito oficial quando da sua divulgacéo, anote-as na grade constante
do rodapé da ultima folha. Essa grade poderéa ser destacada e levada com vocé.

NOME N DE INSCRICAO

ASSINATURA




Lingua Portuguesa

Texto 1

Como o tempo entra na histéria?
André Ferrer P. Martins e Jodo Zanetic

01 Embora a ideia do fluir do tempo esteja conosco desde o come¢o dos tempos, o inicio da
02 sua conceituacdo e medida deve ter ocorrido no periodo neolitico quando, devido a
03 necessidade de produzir mais alimentos, provocada pela concentragdo de grupos humanos,
04 surgem, nas terras férteis encontradas as margens dos grandes rios, as civilizacdes da
05 Mesopotamia, Egito, Suméria, entre outras.

06 Ao lado das benesses oferecidas pelos rios, essas populacBes sofriam quando ocorriam
07 grandes inundacbes. Os egipcios chegaram a construir os nildmetros, que marcavam a
08 altura do rio, para poder prever a ocorréncia de inundagfes perigosas. A0S poucos essas
09 populagbes foram aprendendo a associar o ciclo de fertilidade do solo, fundamental para a
10 nascente agricultura, ao movimento ciclico dos corpos celestes. Dessa forma tornou-se
11 possivel medir os grandes intervalos de tempo a partir da construcdo de calendarios, o que
12 possibilitava prever as épocas da enchente, da semeadura e da colheita, nomes das
13 primeiras estac¢des do ano.

14  Assim, a repeticdo do dia e da noite, as fases da lua, o movimento do sol, das estrelas, e das
15 estrelas errantes ou planetas, forneceram para essas diferentes civilizagbes diversos modos
16 de efetuar a medida do passar do tempo. Na Antiguidade, Platdo (século IV aC) fez o
17  seguinte comentario sobre esse desenvolvimento:

18 Se nunca tivéssemos visto as estrelas, o sol e o céu, nenhuma das palavras que
19 pronunciamos sobre o Universo teria sido dita. Mas a viséo do dia e da noite, e dos meses, e
20 as revolugcBes dos anos, criaram um numero e nos deram uma concepc¢do do tempo, € 0
21 poder de indagar sobre a natureza do Universo.

Disponivel em: http://cienciaecultura.bvs.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0009-67252002000200029. [Adaptado]. Acesso
em: 3 dez. 2018.

QUESTAO 01
Assinale a alternativa correta em relacéo ao Texto 1.

A( ) Trata-se de um texto jornalistico que estabelece uma comparacdo entre as concepcdes de
tempo das civilizacdes antigas e das sociedades contemporaneas.

B( ) Trata-se de um texto de carater narrativo que relata a maneira como algumas sociedades
antigas, motivadas pela necessidade de producdo de alimentos, conceituaram e mediram o
tempo.

C( ) O artigo é escrito em primeira pessoa e expressa 0 posicionamento avaliativo de um
especialista em estudos do tempo, a partir de um olhar cientifico.

D( ) O texto descreve o modo como a natureza foi se adaptando gradativamente as mudancas
causadas pela intervencao destrutiva do homem.
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QUESTAO 02
De acordo com o Texto 1, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O titulo consiste em uma pergunta retérica que nédo é respondida no texto.
IIl. Os primeiros nomes atribuidos as estacfes do ano eram associados a épocas de enchente,
semeadura e colheita.

A construgdo de calendarios permitiu medir grandes intervalos de tempo.

IV. Arelacdo entre “o ciclo de fertilidade do solo” (linha 09) e “o movimento ciclico dos corpos celestes”
(linha 10) é prescindivel para a agricultura.

V. Os nildbmetros eram importantes, pois permitiam que os antigos impedissem as inundagdes fluviais.

A( Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.

B( Somente as afirmativas Il e 1V estéo corretas.

C( Somente as afirmativas |, Il e V estao corretas.

D( Somente as afirmativas I, IV e V estao corretas.

QUESTAO 03

Em relagc&o ao Texto 1, identifique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

()
()
()
()

As formas verbais “esteja” (linha 01) e “surgem” (linha 04) situam no momento presente as
informacfes expressas nas respectivas oragoes.

Na primeira frase do segundo paragrafo, ha uma relacdo semantica de contraste entre os efeitos
provocados pelos rios.

As expressfes “Dessa forma” (linha 10) e “assim” (linha 14) podem ser substituidas uma pela
outra, nos dois contextos, sem prejuizo de significado no texto.

Se as virgulas que delimitam a oracdo “que marcavam a altura do rio” (linhas 07 e 08) forem
retiradas, havera uma alteracdo do significado no texto.

() Aassociacao entre ciclos celestes e ciclos do solo deu-se de forma abrupta.
A( V-V-F-F-F

B( V-F-V-F-V

C( F-F-F-V-V

D() F-V-V-V-F

QUESTAO 04

Assinale a alternativa correta, em relacdo ao Texto 1.

AC )
B( )

C()
D( )

A forma verbal “surgem” (linha 04) ocorre no plural por estar em concordancia nimero-pessoal
com “as civilizacbes” (linha 04).

A primeira oracdo do texto pode ser assim reescrita, sem prejuizo de significado e sem desvio
da variedade padréo da lingua escrita: “Apesar de que a ideia do fluir do tempo est4d com noés
desde os primoérdios da humanidade”.

A locucdo verbal “deve ter ocorrido” (linha 02) expressa certeza acerca do inicio da
conceituacdo e medida do tempo.

A expressao “devido &” (linha 02) introduz uma informacao que é a causa da “concentracdo de
grupos humanos” (linha 03).
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Texto 2

O tempo —crbnica retirada de um poema
André Luiz Pullig Viana

01 Hoje, como nunca, desejei que meu dia tivesse algumas horas a mais. Tantos afazeres:
02 compromissos — que ndo serdo cumpridos; tarefas que ndo serdo executadas —; leituras
03 obrigatérias; coisas indesejadas que me fizeram ansiar por aquelas cujo prazer me foge —
04 leituras deleitosas, familia, filhos, sorrisos, criagdo em verso e prosa.

05 Costuma-se dizer que o tempo € objeto de luxo. Temos, constantemente, a sensacao de que
06 ele, de alguma forma, sempre nos falta. A rotina diaria ilude nossa mente, condiciona-a a
07 fazer coisas, automaticamente, roubando-nos a percepc¢ao do préprio tempo.

08 Diz-se que certas atividades podem ludibriar essa propriedade, como, por exemplo: vestir-se
09 olhando para o espelho, usar o relégio no outro brago, que ndo o de costume, pentear o
10 cabelo com a méo esquerda, se for destro, enfim, mudar a rotina. O problema € que depois
11 de algum tempo todas essas coisas podem tornar-se rotina. Entdo, o que fazer? Ja ndo me
12 penteio, parei de usar reldgio e me ocorre a possibilidade de ndo usar mais roupas.

13 Precisava distrair a mente. Peguei uma poesia, que abordava a questdo do tempo, e
14 dediquei alguns minutos a meditar sobre sua mensagem. N&o era a primeira vez que subia
15 ao templo de Chronos para reclamar-lhe a presenca. Tenho feito muito isso nos ultimos
16 anos.

17 Lembrei-me de quando eu tinha tempo para ndo pensar em nada. Minha riqueza era sua
18 complacéncia e ndo importava o quanto se tinha a esperar ou perder, o tempo me fazia
19 entender. O que importava era 0 agora € 0 caminho a seguir, sem receios do que viria a
20 frente.

21 Mas o tempo é paciente, mais do que todos nés, que somos tao de repente. Nos crescemos,
22 ele ndo; as vezes, nos perdemos; ndo do seu olhar. Permitimos que ele escape e tentamos o
23 aprisionar, ingenuamente, numa maquina de registrar. Ele também nos fez reféns da nossa
24 prépria maquina de contar. Agora, zomba de noés, dia a dia, sem parar. E nessa batalha
25 ingléria, o vemos, sempre para frente andar, enquanto ele observa, paradoxalmente, em nos,
26 o tempo sempre voltar. Como se nos oferecesse uma nova chance de recomecar.

27 Talvez, o melhor mesmo seja seguir a velha receita horaciana, que subjugou o poder do
28 tempo, com tamanha maestria, e se eternizou, por meio da célebre expressdao: CARPE
29 DIEM. Pois é, ndo ha como domina-lo. O tempo urge! Urge, ainda mais, nossa vontade de
30 viver.

Disponivel em: http://www.portaleducacao.com.br/conteudo/artigos/direito/o-tempo-cronica-retirada-de-um-poema/58450.
[Adaptado]. Acesso em: 3 dez. 2018.
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QUESTAO 05

Em relacdo ao Texto 2, identifique se sédo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

() O texto, caracterizado pela subjetividade, € uma crbénica em que o autor, mesclando a primeira
pessoa do singular com a primeira pessoa do plural, apresenta reflexbes com base na vida
cotidiana.

() Em “Costuma-se dizer que o tempo é objeto de luxo” (linha 05), o autor centra seu argumento no
senso comum, o que é refor¢cado pelo uso do verbo “costumar”.

( ) Na concluséo, o autor revela que o segredo para uma vida apaziguada esta na nossa capacidade
de dominar o tempo.

() O desejo do autor é que o tempo pudesse voltar, permitindo-lhe refazer a sua histéria de um modo
diferente.

() Em “Diz-se que certas atividades podem ludibriar essa propriedade” (linha 08), a expresséao
sublinhada diz respeito a rotina diaria de fazer coisas automaticamente, perdendo a percepc¢éo do

tempo.
A() V-F-F-V-V
B() F-V-V-F-F
C() V-V-F-F-V
D() F-F-V-F-F
QUESTAO 06

Assinale a alternativa correta, em relacdo ao Texto 2.

A( ) Em “Diz-se” (linha 08) e “Precisava distrair” (linha 13), o verbo esta na terceira pessoa do
singular e o sujeito é indeterminado nos dois casos.

B( ) Em “Tenho feito muito isso nos ultimos anos” (linhas 15 e 16), a locucéo verbal sublinhada pode
ser substituida por “Fizera”, sem alteracdo do significado temporal.

C( ) Em “Arotina diaria ilude nossa mente, condiciona-a a fazer coisas” (linhas 06 e 07), o pronome
obliquo sublinhado faz referéncia a “rotina”.

D( ) No primeiro paragrafo, os travessfes podem ser substituidos por parénteses, sem prejuizo de
sentido e sem desvio da variedade padrdo da lingua escrita.
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QUESTAO 07
Em relacdo ao Texto 2, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O sinal de dois-pontos (linhas 01 e 08) € usado com a mesma finalidade nas duas ocorréncias: a
de anunciar uma enumeracao.

II. Em “O que importava era o agora” (linha 19) e “Agora, zomba de ndés” (linha 24), a palavra
sublinhada funciona como advérbio de tempo nas duas ocorréncias.

lll. As palavras “ludibriar” (linha 08) e “destro” (linha 10) significam, respectivamente, “enganar” e
“canhoto”.

IV. Em “para reclamar-lhe a presenca”’ (linha 15), o vocébulo sublinhado funciona como pronome
possessivo e a oracdo pode ser reescrita como “para reclamar a sua presenca’, sem prejuizo de
significado e sem desvio da variedade padrao da lingua escrita.

V. Em “J4 ndo me penteio” (linhas 11 e 12), o pronome pode ser posposto ao verbo (“penteio-me”),
sem desvio da variedade padrdo da lingua escrita.

A( ) Somente as afirmativas Ill e IV estdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas.
C( ) Somente as afirmativas I, Il e V estdo corretas.
D( ) Somente as afirmativas Il, Ill e V estéo corretas.
QUESTAO 08

Em relacdo aos Textos 1 e 2, identifique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

() Ambos os textos retratam, de certo modo, como tentamos registrar ou aprisionar o tempo, seja
pela invencéo de calendarios (Texto 1), seja pelo uso de maquina de registrar (Texto 2).

() Enquanto o Texto 1 aborda a percep¢do do tempo a partir da dindmica da natureza, o Texto 2
associa essa percepcao a quebra de atividades rotineiras.

() Ambos os textos tém funcdo persuasiva e fazem uso de argumentos de autoridade, o que se
evidencia pelo uso de citacdo e de questionamentos.

() A ideia de repeticdo como um critério para se abordar o tempo aparece nos dois textos, a
exemplo da repeticdo das fases da lua (Texto 1) ou das agdes rotineiras (Texto 2).

() Os dois textos fazem uso de elementos ficcionais semelhantes, como construcdes figuradas,
rimas e metaforas desconectadas da realidade.

<71 mn<

—V-—
—F-
—V-=
—F-
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QUESTAO 09

Con

sidere os trechos abaixo em seu contexto (Textos 1 e 2) e analise as afirmativas a seguir. Em

seguida assinale a alternativa correta.

0 inicio da sua conceituacdo e medida deve ter ocorrido no periodo neolitico quando [...] surgem
[...] as civilizagBes da Mesopotamia, Egito, Suméria, entre outras. (Texto 1, linhas 01 a 05)

essas populacdes sofriam quando ocorriam grandes inundagdes. (Texto 1, linhas 06 e 07)

E nessa batalha ingléria, o vemos, sempre para frente andar, enquanto ele
observa, paradoxalmente, em nos, o tempo sempre voltar. (Texto 2, linhas 24 a 26)

Em 1, “quando” funciona como pronome relativo, pois retoma o antecedente temporal “periodo
neolitico”.

Em 2, “quando” funciona como conjunc¢ao temporal, relacionando cronologicamente duas oracdes
em gue a situacao expressa pela primeira antecede, no tempo, a situacao expressa pela segunda.

Em 3, “enquanto” relaciona duas oracdes em que a situacdo expressa pela segunda € causa da
situacdo expressa pela primeira.

Em 3, a palavra “paradoxalmente” pode ser substituida por “contraditoriamente”, sem prejuizo de
significado no texto.

Em 1 e 3, os pronomes “sua”, “0” (0 vemos) e “ele” fazem referéncia a “tempo”.

Somente as afirmativas I, lll e IV estdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e V estao corretas.
Somente as afirmativas |, lll e V estdo corretas.

D( ) Somente as afirmativas I, IV e V estéo corretas.

Texto 3
ELE DiRiGiA  "PRA NAO UM Dia CLARO. ., ERA TEVE SORTE! __ SO PERDEU
E USAVA O — PERDER BATEU EM — QUESTAO DE NINGUEM SE DINHEIRO. ..
TELEFONEI ~ TEMPO"... | UM POSTE! TEMPO... FERiU! \
'| | ] ...E MUITO

TEMPO. ..

Alexandre Beck 249817

Disponivel em: http://dc.rbsdirect.com.br/imagesrc/23511054.jpg?w=660. Acesso em: 3 dez. 2018.

QUE

STAO 10

Assinale a alternativa correta em relacao ao Texto 3.

AC )
B( )

C()
D( )

A tirinha aborda a relacdo moderna dos sujeitos com o tempo, usando um tom irdnico, 0 que se
nota pelo uso de aspas em “pra ndo perder tempo”.

Em “Ele dirigia e usava o telefone”, a conjuncéo “e” relaciona orac¢des cujas a¢des se sucedem,
em ordem cronoldgica, no tempo.

Em “Teve Sorte!”, a personagem faz menc¢éo ao fato de o motorista ndo ter tido danos materiais.
O ultimo quadrinho demonstra que o tempo pode ser comprado pelo dinheiro.
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Conhecimentos Gerais

QUESTAO 11
Para entender os sistemas agricolas em vigor no Brasil é preciso:

A( ) conhecer a relacé@o entre a producdo agropecuaria brasileira e a convivéncia harmoniosa com a
defesa ao meio ambiente.

B( ) diferenciar as atividades urbanas daquelas referentes ao espaco rural.

C( ) verificar o uso da terra, o tamanho e a distribuicdo das propriedades rurais, as relacdes de
trabalho, a reforma agréria e a diversidade da producao agropecuaria.

D( ) introduzir novas tecnologias que se destinam a producdo de alimentos para a demanda social
interna.

QUESTAO 12

Pode-se afirmar que o Brasil € um pais urbano industrial, embora mantenha caracteristicas préprias do
mundo subdesenvolvido. Sobre a atividade industrial e (re)organizacdo do espaco geografico, é correto
afirmar que:

A( ) antes do processo de dispersdo industrial que se caracterizou a partir da década de 1990, os
setores industriais de alimentos e téxteis estavam concentrados apenas na regido Sudeste do
pais.

B( ) a industrializacdo do Brasil tem as suas origens com a crise de 1929, que obrigou o pais a
produzir internamente os produtos que até entdo eram importados, substituindo integralmente
as importacoes.

C( ) a organizacdo espacial brasileira, oriunda da industrializagcéo, fez surgir um sistema integrado
de cidades cujo centro econdmico mais dinamico é o eixo Séo Paulo — Rio de Janeiro.

D( ) em funcéo de fatores histéricos e de investimentos em infraestrutura de energia e transportes, o
parque industrial brasileiro manteve-se concentrado espacialmente até os dias atuais.

QUESTAO 13

Santa Catarina € um estado que apresenta uma diversidade geogréfica que se destaca no Brasil. Com
relacdo aos aspectos econdmicos catarinenses, € correto afirmar que:

A( ) naregido Oeste catarinense se destacam o extrativismo da madeira, a industria metal-mecénica
e a extracdo de carvao.

B( ) a atividade agroindustrial, responsavel pela producao e industrializacdo de aves, suinos, soja e
milho, é marcante na regido Sul.

C( ) a imensa maioria das propriedades rurais do estado de Santa Catarina sao latifindios
monocultores com produg¢des voltadas para a exportagéo, destacando-se a soja e o milho.

D( ) o litoral catarinense é a regido que apresenta grande diversidade de atividades econdmicas,
desde a regido Norte até a regido Sul, passando pelo Vale do Itajai e pela Grande Floriandpolis.
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QUESTAO 14

Uma fazenda utiliza um moedor para triturar mandioca e depois fabricar farinha. Para movimentar o
equipamento, o fazendeiro usa a forgca motriz de dois bois que possuem a mesma massa e ficam em
movimento circular uniforme com o mesmo raio, movendo um sistema de madeira acoplado ao eixo do
moedor por meio de uma correia, como mostra a figura abaixo.

Considerando o sistema em funcionamento, € correto afirmar que:

A( ) os dois bois possuem a mesma energia cinética.
B( ) o0 boil possui quantidade de movimento de maior modulo do que o boi 2.
C( ) os dois bois possuem o0 mesmo vetor velocidade.

D( ) as forcas aplicadas pelos bois sobre o eixo da moenda formam um par de forcas de acéo e
reacao.
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QUESTAO 15

Atualmente o transporte de gado € realizado por grandes caminhfes, entretanto ainda existem
comitivas de boiadeiros que conduzem o gado por regides mais acidentadas de uma fazenda para
outra. Em varios momentos os pedes devem correr atrds de animais que saem do rebanho. Considere
o0 inicio do movimento de um pedo que esta no encal¢co de um boi fugitivo, como mostra a figura abaixo.

Sabendo-se que o cavalo estd em movimento acelerado, assinale a alternativa que melhor representa
o diagrama de forca sobre o peéo.

AC )

B( )

C()

D( )
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QUESTAO 16

O fogéo a lenha ainda esté presente em diversas residéncias de areas rurais e de aldeias indigenas.
Nele s@o preparados alimentos deliciosos, com a utilizacdo de varios utensilios de cozinha. Um
estudante, em visita ao sitio da familia, desejando impressionar 0os avdés com seu conhecimento dos
fendmenos térmicos, faz cinco afirmativas:

I. apés a agua comecar a ferver, pode-se fazer o alimento cozinhar mais rapidamente ao aumentar o
fogo.

II. a colher de metal aguece mais rapidamente do que a colher de madeira, porque o metal € melhor
condutor de calor do que a madeira.

lll. a vaporizacdo e a ebulicdo da agua referem-se a passagem do estado liquido para o estado
gasoso.

IV. a propagacédo do calor na panela ocorre por meio da conveccao térmica.
V. a &gua aquece mais lentamente do que o metal porque possui maior calor especifico.

Assinale a alternativa que apresenta somente as afirmativas fisicamente corretas feitas pelo estudante
sobre os fenémenos térmicos.

A( ) Somente as afirmativas I, lll e IV estdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
C( ) Somente as afirmativas Il, IV e V estao corretas.

Somente as afirmativas I, Il e V estao corretas.
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Formulario para responder as questdes 17 a 20

a,=a,+(n-1)-r

QUESTAO 17

O grafico abaixo mostra a producdo de cereais, leguminosas e oleaginosas no Brasil no periodo de
janeiro a outubro de 2018.

Produg¢ao de Cereais, Leguminosas e
Oleaginosas - Brasil

229,9

229,2
228,1 2278
227,2 I 2271
226,7
226,1 I I 226,1 [
] I I I

jan/18 fev/18 mar/18 abr/18 mai/18 jun/18 jul/18 ago/18 set/18 out/18

Produgdo (em milhGes de toneladas)

IBGE — Levantamento Sisteméatico da Produgao Agricola — LSPA Disponivel em: https://www.ibge.gov.br/estatisticas-
novoportal/economicas/agricultura-e-pecuaria/9201-levantamento-sistematico-da-producao-agricola.html?=&t=series-historicas.
Acesso em: 20 dez. 2018.

Com base no grafico, é correto afirmar que:

A( ) o maior aumento na produgéo de cereais, leguminosas e oleaginosas foi de mar¢o para abril.

B( ) a média de producado de cereais, leguminosas e oleaginosas no segundo trimestre de 2018 foi
de 228,6 milhdes de toneladas.

C( ) emrelacdo a producado de setembro, em outubro houve um aumento de 4,4%.

D( ) em relacdo a producao de abril, em maio houve uma queda de mais de 2 milhdes de toneladas
de cereais, leguminosas e oleaginosas no Brasil.
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QUESTAO 18

Identifiqgue se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo e assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

() Se AeB sao subconjuntos de R com 12 e 23 elementos respectivamente, entdo AU B possui 35
elementos.

x4—y2x2
X+Yy

() Se x e y s&o nameros reais tais que X+ Yy =0, entdo =(x—y)-x*.
() Se (1, 5,9,---,141) € uma progressao aritmética, entdo o numero de termos dessa progressao é um
multiplo de 6.

() Se asequéncia (4,a,36) € uma progressao geomeétrica, entdo o valor de a € um nimero primo.

() Sejam z e W numeros complexos, se z=3-2i e W é o conjugado de z, entdo z+w é um
namero real.

() Uma loja de eletrodoméstico vende um celular por R$1.000,00 a vista. A prazo, vende por
R$1.200,00, sendo R$400,00 de entrada e o restante apés 1 ano. A loja divulga, como atrativo
para as vendas a prazo, que a taxa de juros é cobrada no regime de juros simples. A taxa de juros
na venda a prazo € 33,33% ao ano.

A() F-V-F-F-F-V
B() F-V-V-F-V-V
C() V-F-V-V-F-F
D() V-F-F-V-V-F
QUESTAO 19

Em uma feira de tecnologia foi feita uma pesquisa com 350 entrevistados para saber a audiéncia de
dois canais da internet, o canal A e o canal B. Os seguintes dados foram obtidos da pesquisa:

3 ) .
. 7 dos entrevistados assistem o canal A;

e 50 dos entrevistados assistem ambos 0s canais;
e 50 dos entrevistados ndo assistem o canal A nem o canal B.

Com relagéo aos dados obtidos, é correto afirmar que:

A( ) menos da metade dos entrevistados assistem o canal B.

o canal A tem maior audiéncia do que o canal B.
C( ) mais de 20% dos entrevistados ndo assistem o canal A nem o canal B.
D( ) 150 dos entrevistados assistem apenas o canal B.
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QUESTAO 20

Erica contratou uma empresa especializada para realizar a reforma da sua casa. A empresa informou
gue demoraria 75 dias para fazer a reforma se empregasse 10 funcionérios. Como Erica precisa que a
reforma esteja pronta em 30 dias, quantos funcionérios deverao ser empregados?

AC) 4
B( ) 20
C() 25
D( ) 30
QUESTAO 21

A corrosdo € resultado da acdo do meio sobre um determinado material, ocasionando a sua
deterioracdo. Esse processo ocorre na formacéo da ferrugem, a camada de cor marrom-avermelhada
qgue se forma em algumas superficies metalicas. Entretanto, apesar de associado aos metais, esse
fenbmeno pode ocorrer também em outros materiais, como concreto e polimeros organicos. O produto
final da corrosdo do ferro, ou seja, a ferrugem, consiste nos compostos Fe;O, (coloragéo preta) e
Fe,03.H,0 (coloracdo alaranjada ou castanho-avermelhada).

De forma simplificada, a formacé&o da ferrugem pode ser representada pela seguinte equacéo:

aFe(S) + bOZ(g) + 2H20(|) = CFezo3.2H20(s)

MERCON, F.; GUIMARAES, P.I.C. Corros&o: um exemplo usual de fenémeno quimico. Quimica Nova, 19, 2004, p. 11-14.

Com base nas informacdes e na reacdo apresentada no enunciado, analise as afirmativas abaixo e
assinale a alternativa correta.

I. Nareacao, o ferro é o agente oxidante.

II.  Naformacao da ferrugem, o ferro € oxidado e seu estado de oxidag&o no oxido de ferro é +4.

lll. O oxigénio é o agente oxidante e seu estado de oxidagdo no 6xido de ferro mostrado na equacéo
guimica é -2.

IV. A soma dos menores coeficientes inteiros, representados por a, b e ¢, na reagdo quimica
balanceada é igual a 6.

V. Em uma reacédo redox, a quantidade total de elétrons recebidos pela espécie que € oxidada deve
ser igual a quantidade total de elétrons cedidos pela espécie que é reduzida.

A( ) Somente a afirmativa lll esta correta.

B( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

C( ) Somente as afirmativas I, lll e IV estédo corretas.
D( ) Somente as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
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QUESTAO 22

Hidroponia é a técnica de cultivo de plantas sem solo, na qual as raizes recebem uma solugdo nutritiva
balanceada que contém agua e todos os nutrientes essenciais ao seu desenvolvimento. Na hidroponia,
a qualidade da &gua é fundamental para garantir uma boa produtividade. Entre os parametros que
devem ser monitorados na 4gua estdo pH, salinidade, ions sulfato, ions cloreto, sédio, ferro, calcio,
magnésio e micronutrientes, como manganés, molibdénio, boro, zinco e cobre. Andlises quimicas e
microbioldgicas sdo frequentemente realizadas para monitorar e garantir a qualidade da agua utilizada
no cultivo das plantas. Por exemplo, a agua com concentragéo de cloreto de sddio superior a 50 mg/L
pode ser toxica para as plantas, prejudicando a producéo.

Disponivel em: http://www.labhidro.cca.ufsc.br/hidroponia-2. Acesso em: 16 dez. 2018.

Com base nas informacfes acima e nos seus conhecimentos sobre quimica, analise as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta.

I.  Os micronutrientes Mn, Mo, B, Zn e Cu séo classificados como metais de transicao.

II. Célcio e Mg séo classificados como metais alcalinos terrosos e o Na como metal alcalino.

lll. O cloreto de sodio, também conhecido como sal de cozinha, pode ser obtido por meio de um
fenbmeno quimico que consiste na evaporacao da agua do mar.

IV. Se a 4gua ideal para uma determinada cultura hidropénica apresenta pH= 6,5 a 25 °C,
desprezando-se a contribuicdo de outras espécies, pode-se assumir que a concentracdo de ions
hidrénio na agua serd inferior a 1,0 x10”" mol/L.

V. Em uma aliquota de 50 mL da solugdo de NaCt na concentragdo de 50 mg/L, estardo presentes
0,0025 g de NaCt.

A( ) Somente as afirmativas I, Il e Ill estdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas Il e V estéo corretas.

C( ) Somente as afirmativas lll e V estao corretas.
D( ) Somente as afirmativas I, IV e V estéo corretas.
QUESTAO 23

Um fertilizante NPK 04-14-08 contém, em sua composi¢ao, 4,0% de N, 14% P,0s e 8,0% de K,0O, em
massa. Trata-se de um fertilizante tipicamente utilizado em fase de plantio para espécies que produzem
flores e frutos. A quantidade de fertilizante a ser aplicada é usualmente definida apds a analise quimica
do solo, de modo a definir possiveis deficiéncias especificas de nutrientes. Com base nessas
informac®es, é correto afirmar que:

A( ) h& 14 kg de fésforo elementar em 100 kg de fertilizante.
B( ) seranecessario pesar 80 kg de fertilizante para coletar uma porgéo contendo 10 kg de potassio.

C( ) deve-se aplicar 500 kg de fertilizante por hectare em um solo que necessite de 20 kg de N por
hectare.

D( ) uma porcao de fertilizante que contenha 14 kg de P,Os contera 3,0 kg de fésforo.
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QUESTAO 24

Sobre 0s movimentos sociais rurais e urbanos ocorridos durante a Primeira Republica Brasileira (1889-
1930), é correto afirmar que:

A( ) o Contestado foi um movimento no qual agruparam-se posseiros expulsos de suas terras e
trabalhadores desempregados apds o término da construcdo de uma ferrovia.

B( ) o movimento de Canudos foi resultado de grande mobilizacdo de padres catolicos e de
sertanejos baianos, com apoio oficial da Igreja, em defesa do retorno da monarquia.

C( ) no inicio do século XX, o movimento conhecido como Revolta da Vacina resultou na vitéria das
camadas populares, que exigiam a vacinacao publica e gratuita para todos.

D( ) a Greve de 1917 garantiu conquistas para classe trabalhadora brasileira, com destaque para
aprovacdo da Consolidacao das Leis Trabalhistas (CLT) no mesmo ano.

QUESTAO 25
Sobre 0 Segundo Reinado Brasileiro (1840-1889), € correto afirmar que:

A( ) ao longo do Segundo Reinado, as habilidades politicas de D. Pedro Il garantiram relacbes
pacificas com os paises vizinhos e a auséncia de conflitos armados durante o periodo.

B( ) em meados do século XIX, a cafeicultura consolidava-se como o grande produto nacional,
representando mais da metade das exportacdes brasileiras.

C( ) o processo de imigracdo no sul do Brasil caracterizou-se pelo continuo estabelecimento de
relacdes pacificas e integradoras entre os colonos europeus e as populagdes indigenas.

D( ) a politica abolicionista no Brasil Império contribuiu para ampliacdo da oferta de mao de obra e
foi decisiva para consolidacéo da industrializacao brasileira no século XIX.

QUESTAO 26

A respeito das politicas governamentais brasileiras entre as décadas de 1950 e 1960, analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Durante o seu governo, o presidente Jodo Goulart propds as chamadas Reformas de Base, que
visavam a diminuir desigualdades existentes na sociedade brasileira.

. Dentro de uma politica nacional-desenvolvimentista, o presidente Juscelino Kubitscheck tomou
medidas que impediam a entrada de empresas e de capital estrangeiro no pais.

lll. Em 1953, apdés uma campanha conhecida como “O petréleo é nosso”, o governo do presidente
Getulio Vargas criou a empresa estatal Petrobras.

IV. Durante a campanha presidencial de 1960, Janio Quadros foi eleito com uma pauta que
guestionava o conservadorismo cristdio e defendia a diversidade, sem preocupar-se com as
questdes morais.

A( ) Apenas as afirmativas Il e IV séo corretas.
B( ) Apenas as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
C( ) Apenas a afirmativa Il é correta.

D( ) Apenas as afirmativas | e Ill sdo corretas.
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QUESTAO 27

Disponivel em:
https://www.google.com.br/imgres?imgurl=https%3A%2F%2Famigopai.files.wordpress.com%2F2016%2F08%2Fbugs.jpg&
imgrefurl=https%3A%2F%2Famigopai.wordpress.com%2F2016%2F08%2F30%2Fclassificacao-dos-rtropodes%2F&docid=K_zZUfUiq
3XvrWM&tbnid=KZi07RWBpOAtFM%3A&vet=10ahUKEwiv6qCWwOPeAhUIH5AKHWgBgO0QMwjaASgHMAC..i&w=400&h=500&bih=93
8&biw=1920&qg=artr%eC3%B3podes&ved=0ahUKEwiv6qCWwOPeAhUIH5AKHWgBqOQMwjaASgHMAc&iact=mrc&uact=8.

Acesso em: 27 nov. 2018.

A partir da figura de animais acima, analise as afirmativas e assinale a alternativa correta.

I. sao todos animais do filo dos Artropodes.

Il. existem quatro animais que pertencem a classe dos Aracnideos.

lll. ndo existem animais representantes da classe Crustacea.

IV. todos os animais passam ao longo de seu desenvolvimento pelos seguintes estagios:
ovo—> larva—> pupa —>adulto.

A( ) Somente as afirmativas Il e lll s&o corretas.
B( ) Somente as afirmativas | e Ill séo corretas.
C( ) Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.
D( ) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
QUESTAO 28

As células presentes no nosso sangue e que sdo responsaveis pelo transporte de oxigénio e gas
carbdnico sdo denominadas de:

A( ) leucécitos.
B( ) hemécias.
C( ) basdfilos.
D( ) linfocitos.

PROCESSO SELETIVO PARA AS VAGAS SUPLEMENTARES PARA INDIGENAS E QUILOMBOLAS/2019 Pagina 17



QUESTAO 29

POTCB*GD-IT!ETO

Gambé

/

Madeira

Disponivel em: https://www./url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwinzYTevuPeAhWFkpAKHcSpChcQjRx6BAgBEAU&url=

https%3A%2F%2Fwww.coladaweb.com%2Fbiologia%2Fecologia%2Fcadeia-alimentar&psig=AOvVaw1zslU3aYUHr3JEiMYC1PVr&ust=1542821094002022.
Acesso em: 27 nov. 2018.

Considerando a teia alimentar acima representada, pode-se afirmar corretamente que:

A( ) agalinha desempenha o papel de onivoro.

B( ) o porco do mato é um consumidor secundario.
C( ) aoncaocupa a posicdo de consumidor primario.
D( ) o sapo é um consumidor primario.
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QUESTAO 30

Luz P
OXIEENID

didulda
de carbono

Disponivel em: https://www./url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjnloetxOPeAhXBjJAKHW-3D4YQjRx6BAgBEAU&uUrl=https%3A%2F%2
Feducacao.uol.com.br%2Fdisciplinas%2Fbiologia%?2Ffotossintese-e-vida-na-terra-producao-de-oxigenio-e-glicose.htm%3Fmobile% 26 width%3D320
&psig=A0OvVaw0ORQhU-7xzdusj29Mfllo5&ust=1542822585960462. Acesso em: 27 nov. 2018.

Na figura acima esta representado um fendmeno vital para 0s seres vivos: uma planta é exposta a luz
solar, suas raizes absorvem agua do solo e suas folhas absorvem o dioxido de carbono e liberam
oxigénio. A partir desse fenbmeno, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O fenbmeno representado na figura € o da respiracdo das plantas, as quais, nesse processo,
absorvem gés carb6nico e eliminam o oxigénio.

II. O fendmeno representado na figura € a quimiossintese, no qual ocorre a producdo de oxigénio a
partir da quebra de moléculas de glicose.

lll. A figura representa a fotossintese, processo no qual sdo formadas as moléculas de glicose e

oxigénio.
A( ) Somente a afirmativa Il esta correta.
B( ) Somente a afirmativa | esta correta.
C( ) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.
D( ) Somente a afirmativa Il esta correta.
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Redacéo

Considere os textos abaixo e escreva uma dissertacdo sobre a importancia da educacao
ambiental para o futuro da vida humana.

EDUCACAO AMBIENTAL

Com o crescimento do desenvolvimento econbmico e 0 aumento dos problemas ambientais, eleva-se a
importancia da Educacdo Ambiental, pois ela ajuda a entender e encontrar alternativas sustentaveis
para os problemas que afetam a qualidade de vida das pessoas, procurando agir em busca dos
interesses da comunidade. Uma das principais funcdes do estudo do tema Meio Ambiente dentro das
escolas € contribuir para a formacéo de cidaddos conscientes, com condi¢des de decidirem e atuarem
na realidade socioambiental de modo comprometido com a vida, com o bem-estar de cada um e da
sociedade em geral.

Disponivel em: https://www.portaleducacao.com.br/conteudo/artigos/biologia/educacao-ambiental/67046. [Adaptado].
Acesso em: 20 dez. 2018.

“Amo aqueles que plantam arvores sabendo que ndo se assentardo a sua sombra. Plantam arvores
para dar sombra e frutos aqueles que ainda ndo nasceram”.

ALVES, Rubem. Ostra feliz ndo faz pérola. Sdo Paulo: Planeta, 2008, p. 149.

|

\ sim, - OS MAIORES
FiLHO.. DEFENSORES
TAMBEM!

E NAO E 0S MAIORES
PRA SE TER DESTRUIDORES
VERGONHA? DA NATUREZA
\ SAO0 HUMANOS!

e

beckilusiras® gmail,

Disponivel em: sustentahabilidade.com/educacdo-ambiental. Acesso em: 21 jan. 2019.
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FOLHA DE RASCUNHO — REDACAO
ESTE RASCUNHO NAO SERA CORRIGIDO
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	(  ) Em “Diz-se que certas atividades podem ludibriar Uessa propriedadeU” (linha 08), a expressão sublinhada diz respeito à rotina diária de fazer coisas automaticamente, perdendo a percepção do tempo.
	QUESTÃO 06
	Assinale a alternativa correta, em relação ao Texto 2.
	A(   ) Em “Diz-se” (linha 08) e “Precisava distrair” (linha 13), o verbo está na terceira pessoa do singular e o sujeito é indeterminado nos dois casos.
	C(   ) Em “A rotina diária ilude nossa mente, condiciona-a a fazer coisas” (linhas 06 e 07), o pronome oblíquo sublinhado faz referência a “rotina”.
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